



扫晨报微信
看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫
边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

天气预报 15日,晴转多云,南风转东北风3~4级阵风6~7级,-5~5℃ / 16日,阴,北风2~3级,-8~0℃ / 17日,晴间多云,西北风4~5级阵风6~7级减弱至3~4级,-10~-4℃

“未来之城”对幸福的新注脚

强富美优
看经开

幸福是什么?或家庭和睦,或健康平安,不一而足。对一个城市而言,幸福就是街头巷尾的车水马龙,幸福就是老百姓脸上时刻洋溢的笑容,幸福更是那夜晚温暖如春的万家灯火。加强民生服务保障,提升社会基层治理水平,淄博经济开发区(以下简称“淄博经开区”),通过一件件民生小事、民生实事的落地落实,不断为老百姓的幸福生活加码,不断为“幸福”注入新的阐释,让这座“未来之城”成为“幸福之城”。



他们说:
“幸福就是
养老吃饭不花钱!”

养老是一篇大文章,也是淄博经开区必须面对的大问题。“未来之城”并非空有其名,养老配套如何布局,建设什么样模式的养老机构,引领经济的产业发展,淄博经开区都在提前考虑。

衣食住行,皆有颐养,推进养老服务高质量发展,这是淄博经开区对辖区内5.8万老年人的庄重承诺。

“每天的饭菜都不重样,而且很对我们的口味,现在不用花一分钱就能吃饱、吃好,这个食堂办得真不错。”

“年纪大了,有时候锅碗瓢盆拿不动,做饭很困难,能在村里吃上热乎饭真是好。”

日前,淄博经开区沅水镇张二村长者食堂内饭菜飘香,众多80岁以上高龄的老年人一边唠着家常,一边享用着色香味美的午餐,幸福满足的笑容一直洋溢在脸上。

沅水镇做过这样一个统计:全镇常住人口3.2万余人,60岁以上8000余人,80岁以上1200余人,老年人占比达到25%。让老人吃上一口热乎饭成为镇党委政府的“挂心事”。

“近年来,沅水镇积极破解老龄化进程中农村老年人做饭难题,将长者食堂建设作为沅水镇重要的民生工程来抓,积极推动建设17处长者食堂,实施‘全域建设长者食堂’民生项目,并在此基础上努力探索适合沅水实际的农村养老新模式。”沅水镇党委书记张光敏说。

小食堂解决养老大问题。如今,长者食堂已在沅水镇遍地开花,各式养老服务也已在淄博经开区温暖着老人们。

“我们正在与淄博市规划信息中心对接,筹备编制养老服务设施建设专项规划;朝阳社区、宇峰社区、五公里、盛世康城、陶瓷城社区等城市日间照料中心正在装修建设中;宋家养老院即将完工,南定敬老

院完成提升改造。”淄博经开区工委委员、管委会副主任梁金华说,社区养老服务,设施配建先行。目前淄博经开区共有10家养老机构、5家社区日间照料中心、37家农村幸福院和22家长者食堂,3处镇级综合养老服务中心。

就在今年5月份,淄博市首家长者洗衣房落地淄博经开区傅家镇耿家村,全村200多位70岁以上的老年人洗衣问题有了着落。

而在高标准推进居家和社区基本养老服务提升行动中,淄博经开区以老年人需求为导向,建立居家上门服务长效机制,引导专业照料护理服务向家庭辐射延伸,按照每户2000元标准,“一户一策”为半失能、失能经济困难老年人进行适老化和智能化改造,满足经济困难失能、半失能老年人养老服务需求,目前已完成225户信息化、适老化改造建设任务。此外,淄博经开区按照每月226元的标准对60周岁以上的半失能、失能老年人提供助餐、助医、助洁、助浴、助急、助行“六助”居家上门服务,兜底养老长效服务。

“未来之城”养老就要事无巨细。

未来,淄博经开区将继续加强社区养老服务设施配建,加快7个社区养老服务设施建设进度,全力打造“15分钟养老服务生活圈”。同时,积极探索“中央厨房+配餐点”“长者食堂+就餐服务点”等模式,提升居家养老床位服务质量,加快推进全区养老服务全覆盖、服务标准大提升。

他们说:
“幸福就是
残疾人也能正常就业!”

除了老年人的晚年幸福生活,淄博经开区还更加关注另一个特殊群体——残疾人。

一个残疾人背后就是一个为其康复而不懈努力的大家庭,帮助残疾人回归正常生活,就是帮助一个家庭重拾幸福生活的信心。

就业岗位对残疾人意味着什么?淄博经开区比任何人都清楚。

11月,初冬的清晨透着冷意,而30岁的陈琪龙却浑身“热血沸腾”,早上8点,他准时

来到了南定镇漫泗河村的後乐如康家园助残服务中心,开始了崭新一天的工作。

这份工作让下肢残疾的陈琪龙格外珍惜。

“自从出意外之后,每天在家里浑浑噩噩,生活都失去了希望,家人还为我担心。”陈琪龙告诉记者,就在今年9月,当地残联告诉他,漫泗河村的後乐如康家园助残服务中心即将投入使用,那里不仅有供残疾人康复训练使用的设施,还有适合他就业的岗位,这让他兴奋得一夜没睡。

9月21日,後乐如康家园助残服务中心投入使用,也就是这一天,陈琪龙和其他4名残疾人正式上岗,他的工作是组装残疾人辅助器具。

重燃生活的热情,实现自我的价值,以前那个开朗的大男孩又回到了家人眼前。而陈琪龙只是淄博经开区大力促进残疾人就业的一个缩影。

“今年以来,淄博经开区大力推动‘如康家园’建设,以帮助残疾人回归正常生活,我们依托基层公共服务设施建设集日间照料、辅助性就业、社区康复、心理咨询、技能培训、交流互助等功能于一体的综合性服务机构,采用‘平台+服务’的形式,汇集政府、企事业单位、社会组织等多方资源,为残疾人提供常态化的基本服务。”南部生态产业新城发展中心民生保障事业部主任王猛介绍。

9月底,淄博经开区在全市率先实现如康家园全覆盖。近2个月的时间里,不断有残疾人走上适合自己的就业岗位,遍地开花的如康家园帮助残疾人重新树立起生活的信心和勇气,形成了“托养一个人、幸福一家人、解放一群人”的托养格局。

聚焦残疾人急难愁盼问题,聚力攻坚克难,促进残疾人事业高质量发展,这座“未来之城”正在竭尽所能打造一个残疾人生活的“家”。

淄博经开区不断完善残疾人基本保障服务,全区共有619名残疾人享受困难残疾人生活补贴,2078名残疾人享受重度残疾人护理补贴,4216名残疾人拥有人身意外保险,符合条件的80名智力、精神和重度肢体残疾人享受到居家托养服务。同时,淄博经开区积极

开展残疾人精准康复工作,将0—17周岁有康复需求的残疾儿童全部纳入救助范围,为109名残疾儿童提供康复救助服务,为256名残疾人发放辅助器具,为100户残疾人家庭进行无障碍改造,为全区220名精神残疾人提供服药、住院救助服务。

今年以来,淄博经开区还为2000余名困难群众购买齐惠保,为困难家庭带去实实在在的守护与保障,所有投保工作均已在11月24日前办理完结。

一点一滴的关怀,汇聚成城市的温度,烘托着每一个在此生活的人,热情生活之下,“未来之城”亦是“幸福之城”。

他们说:
“幸福就是
拍个照片便能
解决小区问题!”

“用这个社区小程序,无论大事小情,只要随手一拍,问题就能直接反馈到居委会,处置情况实时更新,大大提高了我们的工作效率。”在淄博经开区傅家镇盛世康城社区,网格员向记者展示了智慧社区网格化管理服务平台。

盛世康城社区现有居住小区11个,常住人口1.4万余人,目前有8家物业公司为社区居民提供服务,管理难度之大可想而知。

面对纷繁复杂的社区管理,淄博经开区推进信息技术与社会民生的深度融合,建设智慧社区,为基层社区治理注智赋能,着力提升基层社区治理能力。从进小区开始一直到家门口,无论是小区井盖破损,还是车辆违停,这个智慧社区网格化管理服务平台都能实现便民服务“一键直达”、居民诉求“一办到底”、办理成效“一键反馈”。

通过“盛世康城社区便民通”微信小程序,社区与居民架起沟通的“数字桥梁”,社区通过APP上设置的“便民事项”“社区通知”“警民共建”“社区风采”等专栏,及时将居民关心的政策通知、办事流程、工作动态等信息及时公布,今年已累计发布政策通知类信息127条,涉及具体民生实事100余项。居民又可以通过小程序“随手拍”,实时拍摄上传消防

安全隐患、环境卫生丑点、民生服务短板等问题线索,让居民成为社区安全隐患排查员、事件处理协调员、服务满意监督员,有效增强了群众监督的时效性和互动性,也大大提升了社区和物业工作效率,实现了基层治理和社区服务的正向激励和良性循环。

而社区的网格员能够及时对平台信息进行实时监控、动态更新,将日常巡查发现的问题描述、图片、位置等详细信息上传至平台,确保平台数据准确有效,保障民生问题“第一时间发现、第一时间处置、第一时间化解”。到今年10月份,网格员累计更新人员信息700余条,上报各类民生问题200余条,问题处置率达100%。

“现在跟居委会反映解决小区里的问题,就像发个朋友圈那么容易。”盛世康城社区居民纷纷表示。

另一边,沅水镇则探索出了“一网统管”治理新模式,运用“数字化”手段赋能基层社会治理,打造了“1+1+1”数字沅水大数据管理平台。用1张辖区42平方公里二维地图,全方位展示辖区村庄、路网、企业等各项基本信息。用1张链接区、镇、村三级的“智慧网”,接入农业、安全环保、“秀美沅水”公众号,手机APP等领域站点,实现“一网统管”,形成委办之间的联办、协办的横向协同管理,形成网上流转与线下办理同步操作的立体管理模式。用1个中心平台搭建基层党建、三资管理、安全环保、社会化管理等8个信息管理平台,初步实现部门信息横向联系、上下信息纵向互通,有效解决信息“孤岛”的问题,最终形成集信息收集、问题受理、行动调度、人员管理为一体的基层治理“智慧大脑”。通过精准的大数据分析,对问题进行归纳、分类,充分了解群众需求“痛点”,抓住社会治理的“盲点”,使基层服务变“群众跑路”为“信息跑路”,变“被动服务”为“主动服务”,有效释放“数据”红利。

当一节节标着“幸福”字样的“生活车厢”,在淄博经开区组成“快车”加速出发,“未来之城”的模样便清晰地浮现在眼前。

大众日报淄博融媒体中心
记者 孙良栋 蒲法奇 通讯员 陈晓艳